

張道藩與劉健群的軼聞異趣

● 胡濤

前故立法院院長張道藩是貴州省才德兼備的君子之一，他的愛情軼事也膾炙人口。

暗戀蔣碧微·明娶法賢妻

一九四二年，當中國抗拒日本侵略最艱苦的時候，為了打通西南邊陲唯一的國際通道，國家主席蔣中正飛越駝峰遠赴印度作親善訪問，印度總理尼赫魯迎賓時特向蔣主席行了一個瑜伽術式的傳統敬禮，使蔣主席茫然不知如何還禮，陪訪的中央政治學校（政治大學前身）教育長張道藩靈機一動，也跟著就地一滾，替國家領導

人還了個禮，立時解除了蔣主席的窘態，這是張道藩顯露急智的一個小故事。

張道藩留學法國時，曾與幾位同

在狗年出生的中國留學生結為死黨，名為「天狗會」，他見同時留法習畫大畫家徐悲鴻的妻子蔣碧微，一位江南美女，風姿綽約，心中暗喜，但只能暗嘆羅敷自有夫。「天狗會」的同志們便勸他說：「法國是個浪漫國家，美女如雲，何不就地取才？」他果然與一個白皙如雪的巴黎美女素珊小姐結為連理。

張隨蔣主席返國時，藉機取道雲

南經貴州盤縣老家，探視年老的父親，臨別家鄉返回陪都重慶時，老父要他將小他二十多歲的弱妹帶去養育，他的法國夫人為此領養了一個與其小姑差不多同齡的稚女為伴，為正在政治舞台上嶄露頭角的丈夫添加了一份天倫之樂。

圖享齊人福·夢碎歸道山

抗戰勝利政府還都南京時，張道藩與避難到大後方同時返鄉的蔣碧微時相過從，因那時徐悲鴻已另有新歡也。非常幸運的張道藩能娶到一位頗識大體的法國賢妻，她為了丈夫政治

前程，對張與紅粉知己聚會，甘心視而不見，聽而不聞。更有甚者，國府遷台後，張道藩與蔣碧微在羅斯福路三段一條小巷中同居。張當然深知緝聞纏身的麻煩，事前曾向當選憲政後的總統蔣中正坦誠交代。法國夫人更是寬宏量大，率同小姑和養女遠赴南太平洋中的一個法屬小島上獨立謀生，因她篤信天主教，沒有離婚的念頭。

張道藩擔任立法院院長七年多時，曾與蔣碧微商量，擬將法國夫人迎回台灣闔家團聚，但為蔣碧微峻拒。等到法國夫人率同家屬返回台北時，張道藩只能在城東通化街另行購屋供妻子居住，蔣碧微則一怒遠赴南洋去了。張雖仍時時用長途電話勸慰蔣，而蔣連他的電話也不接，使張道藩的齊人之福夢碎。張受此感情折磨，便在任立法院院長九年多時患病辭職了。養病中幸得法國夫人的悉心照料，享了一段晚年的鶼鶼之愛。耄耋之年去世，算是福壽全歸，無所遺憾。法

國夫人在喪事辦完後便收拾行囊遠渡太平洋直奔美國洛杉磯千橡鎮，和愛女與小姑安享晚年，把如夢的愛憎「恰似一江春水向東流了」。

名嘴勸名將·比喻打梭哈

另一位前故立法院長劉健群的軼事，則是另一種風貌。三十年代主政的中國國民黨為團結全國青年，成立三民主義青年團，不料這個新組織，卻與一向主持黨務的陳果夫、陳立夫兩兄弟對立起來，這就是一般人習稱的黨團分家。從此呈現政治統一而黨務分裂的不幸局面，劉健群是黨團分裂中的一個關鍵人物。

劉健群也是貴州人，他在貴州法政學校畢業後，先入何應欽將軍的幕府，後為蔣中正的智囊。三十年代他組織了一個革命團體名叫「藍衣社」，目的在鞏固蔣的領導地位，頗獲蔣的信任。

喜穿的衣服，經久耐用，寄寓於知識青年和人民大眾結合擁護領袖之意，也與當時德國黑衫黨擁戴希特勒有相對的寫照。藍衣社的領導人物便是三民主義青年團的骨幹。這個藍衣社在抗戰開始第二年便解散了。

劉健群擅長組織，常識豐富，口才便給，政壇上把他列為民國以來第二名嘴，是汪精衛之後的不一人選。抗戰前夕，抗日名將宋哲元防守我國北方大門時累遭日軍挑釁，氣憤填膺想把日本鬼子教訓一番，蔣中正因準備未周，深恐宋的冒進而誤了大事，急得滿頭大汗，乃命劉前往撫勸，劉在舌敝唇焦之際，突然用賭博打梭哈時不能洩露底牌的道理勸宋稍安勿躁，宋仍不服氣地反駁說：「如果日本硬要看我們的底牌時怎辦？」劉便順著宋的氣焰爽快地說：「到那個時候，你當然要掀翻賭桌打他個唏哩嘩喇囉！」果然說服了剛毅倔強的宋哲元，真是妙絕。

和尚出江湖·穩住雲南王

劉健群另一次展露口才的機會是當他政壇失意時，率性遠去雲南昆明市郊雞足山當和尚，遠避政壇上的紛擾。萬萬想不到這時，汪精衛借道雲南潛往越南，想和日本媾和，蔣中正深恐雲南統治者龍雲依附汪精衛，又想起劉健群這張名嘴來，立刻促劉去阻擋這個壞了抗戰策略的毒計，命劉就近去說服龍雲必須堅持中央的抗日政策，劉先取得龍的信任，就在陪龍橫靠床上抽鴉片煙時，用三國演義中諸葛亮勸說孫權不可降曹的歷史故事，替龍雲戴高帽子，說得龍心花怒放，心服口服。任務完成後他又回到蔣中正的身邊成爲一個朝夕相與的策士。

所把持，蟄伏多時的CC人士怎能甘心？不久劉健群被犧牲，將立法院院長寶座拱手讓與CC派的龍頭張道藩了。好事者向張道藩打趣說：「大家都在講和尚去了道士來，恭喜你！」張道藩也很幽默地說：「人家做和尚自有他的道理，稱我是道士，完全是因為我的名字中有個道字而已。」

費解的超短聯

本刊編輯

中國佛教四大名山之一的峨眉山，山麓名刹報國寺，七佛殿佛龕上左右二匾，「一合相，兩足尊。」是一幅上下聯只有三字的超短對聯。

由於超短聯難得一見，遊客都不了解是什麼意思，於是向佛教界朋友請教，獲得疏解如下：

這幅對聯字雖然少，但含意很深，的確比較費解。

「一合相」三字，佛家認爲，世界是由若干微塵聚合而成的一種現象。語出《華嚴經大疏演義鈔》：「一合相者，眾緣和合故。攬眾微以成于色，合五陰以成于人，名合之相」相與像通。

四川樂山大佛旁的烏尤寺大雄殿外，有類似的一聯：「坐微塵裏，轉大法輪」。大意是釋迦牟尼身居世界，傳揚佛法。

「兩足尊」中的兩足，是智足和慧足。佛家說，達到智慧兩足的思想境界，即成爲人所共仰的佛了。

儘管佛學對「智慧」兩字的解釋，與通常漢語的釋意有些差異，但總的來說，還是人們普遍具有辨認事物美醜，判定是非善惡的能力。

全聯的大意是：按佛家的說法，釋迦牟尼是「微塵聚合的世界的聖人、賢哲。」